



БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР *Соучастие в судьбе*

## **ОТЧЕТ** **о содержании и результатах деятельности** **РОО «Благотворительный центр «Соучастие в судьбе»** **в 2021 году**

Региональная общественная организация «Благотворительный центр «Соучастие в судьбе»» (далее - Благотворительный центр) является благотворительной организацией и осуществляет свою деятельность в соответствии с Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».

Основной государственный регистрационный номер организации (ОГРН) - 1037739759320.

Благотворительный центр «Соучастие в судьбе» включен в реестр социально ориентированных некоммерческих организаций, сформированный в соответствии с подпунктами «а» и «в» пункта 1 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам встречи с участниками общероссийской акции «Мы вместе» 30 апреля 2020 г. (в целях оказания мер поддержки в период распространения коронавируса).

В 2021 году Благотворительный центр осуществлял свою деятельность по реализации проекта «Специализированная юридическая помощь детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа, в условиях постпандемии» за счет средств, предоставленных Фондом президентских грантов (договор о предоставлении гранта № 20-3-003601).

### **Основные результаты реализации проекта**

В процессе реализации проекта проводилась работа по оказанию юридической помощи и содействия в защите прав и законных интересов детей-сирот, закончивших пребывание в организациях для детей-сирот, под попечительством, в приемных семьях; оказывалась правовая помощь законным представителям и представителям детей-сирот и лиц из их числа в интересах указанных граждан. Большая часть обращений за юридической

помощью касалась жилищных и имущественных прав сирот, в т.ч. погашения задолженности по ЖКУ в отношении сохраненного за сиротами жилья, наследственных прав, предоставление полного государственного обеспечения на время обучения в колледжах и ВУЗах и (или) денежного содержания подопечным, предоставления соц выплат и др. мер поддержки, установленных федеральным и региональным законодательством, а также, оказания правовой помощи опекунам, попечителям, приемным родителям, принявшим на воспитание в семью детей-сирот из других регионов РФ. Обращения за юридической помощью от лиц из числа детей-сирот, их законных представителей, сотрудников органов опеки, организаций для детей-сирот поступали на эл. почту на сайте Центра, по телефонам Центра и на личном приеме юристами Центра.

В более чем 70% случаях обращения требовали продолжительной работы, не ограниченной разовой консультацией. Обращения поступили из Москвы, Подмосковья и еще из 57 субъектов РФ.

В целях полного и всестороннего изучения обстоятельств дела, помогали заявителям в сборе документов, готовили запросы в органы исполнительной власти и местного самоуправления, организации.

Проводили правовой анализ ситуации, разрабатывали стратегию действий, направленную на восстановление нарушенных прав, и тактику в соответствии с которой осуществляли подготовка мотивированных обращений в уполномоченные органы власти и местного самоуправления, прокуратуру или иски в суд с последующим сопровождением дел в административном или судебном порядке до достижения реального результата.

Оказали юридических консультаций лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, законным представителям и представителям детей-сирот и детей, оставшимся без попечения родителей, (в том числе, специалистам органов опеки и попечительства, организаций для детей-сирот, НКО, работающим в интересах детей-сирот) - 2016.

Бесплатная юридическая помощь оказана 795 детям-сиротам и лицам из числа детей-сирот, 333 опекунам (попечителям), приемным родителям.

Подготовлено 911 документов правового характера (письма, заявления, запросы, ходатайства, иски, правовая позиция по делу, жалобы, отзывы).

Инициировали 128 исков в интересах сирот и замещающих семей.

Юристы Центра приняли участие в 92 судебных заседаниях в районных судах Москвы, Мосгорсуде, Мособлсуде, судах Московской области, в Первом и Втором кассационных судах общей юрисдикции (г. Саратов, г. Москва), Первом апелляционном суде общей юрисдикции, в заседании Президиума Верховного Суда Российской Федерации.

Осуществляли заочное сопровождение судебных дел за пределами Московского региона.

Подготовлены и направлены 26 кассационных жалоб, в т.ч. в Верховный Суд Российской Федерации, Шестой и Восьмой кассационные суды общей юрисдикции (по делам из Алтайского края, г. Иркутска, Республики Башкортостан); дела о присуждении компенсации за длительное неисполнение судебных постановлений о предоставлении жилья и др.), в Первый КСОЮ - жалоба Д.А. (оспаривание решения об отказе во включении в список по обеспечению жильем), во Второй КСОЮ - жалобы об оспаривании отказа заключить договор о приемной семье, об отказе в назначении и выплате ежемесячной компенсационной выплаты.

Подготовлено и направлено в Конституционный Суд Российской Федерации обращение о проверке соответствия Конституции Российской Федерации положений части 2 статьи 16 Федерального закона от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» в связи с выявившейся неопределенностью соответствия указанной правовой нормы статьям 7 (части 1 и 2), 19 (части 1 и 2), 38 (часть 1), 39 (часть 1), 45 (часть 1), 46 (части 1 и 2), 55 (часть 3), 67.1 (часть 4) Конституции РФ в части необоснованного широкого усмотрения органов опеки в решении вопроса о заключении или отказа в заключении с опекуном и попечителем договора о приемной семье в отношении подопечного ранее переданного на безвозмездную опеку (попечительство).

Представляли интересы административных истцов в Первом апелляционном суде общей юрисдикции и Первом кассационном суде общей юрисдикции по административному делу об оспаривании отдельных положений постановления Правительства Московской области, устанавливающих пятилетний «ценз оседлости» проживания сирот на территории Московской области, в качестве условия предоставления им жилья. Апелляционным определением 1АСОЮ от 28.04.2021 г. решение Московского областного суда от 03.09.2020 г. по делу оставлено без изменений, апелляционные жалобы Правительства Московской области и Министерства образования Московской области – без удовлетворения. Кассационным определением 1КСОЮ от 23.11.2021 г. решение Мособлсуда от 03.09.2020 г. и апелляционное определение 1АСОЮ от 28.04.2021 г. оставлены без изменения, кассационные жалобы Правительства МО и Минобразования МО - без удовлетворения.

Добились предоставления в административном и судебном порядке жилых помещений 61 лицам из числа сирот.

Проводили совместную работу с ГСУ СК России по г. Москве по проверке законности распоряжений ДТСЗН г. Москвы об отказе во включении сирот в список, подлежащих обеспечению жильем, в 2018-2020 гг. Проверено более 230 распоряжений и приняты меры по пересмотру или оспариванию незаконных.

Количество детей-сирот, лиц из числа детей-сирот, которым оказано содействие в исполнении судебных решений, касающихся восстановления их нарушенных прав – 73.

Количество детей-сирот, лиц из числа детей-сирот, права которых по оплате ЖКУ удалось защитить – 81.

Количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих регистрации по месту жительства их законных представителей, права которых на меры социальной поддержке защищены в административном и (или) судебном порядке - 116.

Инициировали обращение к Президенту Российской Федерации на встрече с Советом при Президенте РФ по правам человека 09.12.2021 г. законодательной инициативы Центра об освобождении детей-сирот от оплаты ЖКУ в ранее занимаемых на условиях социального найма или на праве собственности жилых помещениях на период их нахождения в организациях для детей-сирот, под опекой и попечительством, обучения по дневной форме в колледжах и ВУЗах, прохождения службы по призыву.

Инициатива поддержана, что нашло отражение в поручении Президента РФ от 27.01.2022 г. (Пр-189, п.6) по итогам заседания СПЧ 09.12.2021 г.

Подготовили и продвигали проект закона города Москвы «О внесении изменений в статью 8 Закона города Москвы от 30 ноября 2005 года № 61 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городе Москве», в части выравнивания размера ежемесячной денежной компенсации за предоставление полного государственного обеспечения лиц из числа детей-сирот и лиц, потерявших во время обучения обоих или единственного родителя, при получении ими профессионального образования и (или) при прохождении профессионального обучения в колледжах города Москвы и ВУЗах, финансируемых из бюджета города Москвы, с размером ежемесячного денежного содержания подопечных в городе Москве (с учетом наличия инвалидности).

Законопроект направлен заместителям Мэра Москвы Раковой А.В (по вопросам социального развития) и Сергуниной Н.А. (руководителю Аппарата Мэра и Правительства Москвы - полномочному представителю Мэра Москвы в Московской городской Думе), и председателю Московской городской Думы Шапошникову А.В. Законопроект размещен на сайте Центра: <http://souchastye.ru/zakonodatelstvo/zakonodatelnye-iniciativy-centra/>

Взаимодействовали с депутатами Московской городской думы по реализации указанной законодательной инициативы Центра.

С 1 января 2022 г. увеличен размер компенсации полного государственного обеспечения, предоставляемого сиротам в период обучения в колледжах и ВУЗах, финансируемых из бюджета г. Москвы.

Подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», в части зачисления на полное государственное обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в организациях высшего и профессионального образования на платной основе.

Законопроект направлен субъектам права законодательной инициативы в Госдуме, Уполномоченному при Президенте РФ по правам ребенка, Уполномоченному по правам человека в РФ. Законопроект размещен на сайте Центра: <http://souchastye.ru/zakonodatelstvo/zakonodatelnye-iniciativy-centra/>

Подготовлено и письмом сенатора Российской Федерации направлено в Верховный Суд РФ предложение с обоснованием необходимости подготовки и проведения специального Пленума Верховного Суда Российской Федерации, на котором были бы рассмотрены вопросы по делам о семейном устройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и предоставлении указанным лицам мер государственной социальной поддержки

Подготовлены две актуализированные версии Бюллетеня судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, апелляционных и кассационных судов общей юрисдикции, судов субъектов Российской Федерации, касающаяся дел о восстановлении нарушенных прав детей-сирот (размещены на сайте Центра), содержащие 55 и 68 судебных постановлений (соответственно). Бюллетени судебной практики размещены на сайте Центра.

Не менее 910 специалистов органов опеки, организаций для детей-сирот, НКО, работающих в интересах сирот, получили знания в области законодательства и защиты прав детей-сирот: при личном обращении к юристам Центра за консультациями, ознакомлением с разъяснениями правовой позиции по сложным вопросам правоприменения, размещенным на сайте Центра, в рамках онлайн курсов повышения квалификации специалистов органов опеки, организаций для детей-сирот, разъяснений директора Центра в социальных сетях и по телефону.

Разработаны и применены в рамках рассмотрения гражданских дел в судах несколько новых правовых позиций по делам, связанным с защитой жилищных и имущественных прав сирот: о отдельной оплате за ЖКУ сиротами после достижения ими возраста 18 лет и отказе в требованиях по взысканию платы за ЖКУ до достижения возраста 18 лет; об отсутствии необходимости устанавливать факт невозможности проживания сирот в домах, расположенных с СНТ, или не обеспеченных элементами благоустроенности; об установлении факта, что сирота не является членом семьи нанимателя в ранее занимаемом на условиях социального найма жилом помещении.

Денежный эквивалент гарантий и мер социальной поддержки детей-сирот и лиц из числа детей-сирот, права на которые удастся защитить, не менее 275 млн. руб.

### **Качественные результаты**

В отчетный период созданы условия для доступности правовой помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа, замещающим семьям, повышен уровень их правовой защищенности, что способствует лучшей социальной адаптации лиц из числа детей-сирот к самостоятельной жизни в обществе и развитию семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Получила развитие административная и судебная практика в сфере защиты прав и законных интересов детей-сирот и замещающих семей. Созданы предпосылки для усиления правовых гарантий по социальной поддержке детей-сирот и приемных семей (в части повышения уровня полного государственного обеспечения во время обучения в колледжах и ВУЗах города Москвы; освобождения сирот от оплаты ЖКУ на время пребывания в организациях для детей-сирот, замещающих семьях и обучения в колледжах и ВУЗах; недопустимости произвольных отказов органами опеки в заключении с опекунами и попечителями договоров о приемной семье).

Разработана и реализована в судах общей юрисдикции апелляционной и кассационной инстанций правовая позиция о недопустимости принятия субъектами РФ нормативных правовых актов ограничивающих реализацию жилищных прав сирот.

Повышена правовая компетентность законных представителей детей-сирот, специалистов организаций для детей-сирот, органов опеки и прокуратуры, НКО, работающих в интересах сирот, в сфере обеспечения и защиты имущественных и жилищных прав сирот иных мер социальной поддержки.

### **Оценка результатов работы организации, в том числе полученного социального эффекта**

Реализация проекта осуществлена успешно. Проект показал крайнюю востребованность в квалифицированной юридической помощи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, опекунов (попечителей), специалистов органов опеки и попечительства, организаций для детей-сирот, НКО, работающих в интересах сирот.

Результаты работы Центра по оказанию правовой помощи в течение проекта неоднократно положительно оценивались представителями целевой аудитории, что отражено на страницах организации и руководителя Центра в социальных сетях и в поисковой системе Яндекс.

Подготовленные в ходе проекта образцы правовых документов (исков, жалоб), обоснования правовых позиций, судебные постановления и т.д. будут использоваться целевыми группами (лицами из числа детей-сирот, опекунами (попечителями), специалистами органов опеки и попечительства, организаций для детей-сирот, НКО, сотрудниками прокуратуры, адвокатами) по делам, связанным с защитой прав и интересов сирот и замещающих семей, аналогичным тем, которые сопровождалась юристами Центра в ходе реализации проекта.

В процессе реализации проекта использовались ранее отработанные и показавшие свою эффективность методы:

1) работа «по случаю» по каждому делу с применением предыдущего опыта разрешения аналогичных или сходных дел, с использованием всего арсенала видов правовой помощи, которые способны привести к восстановлению нарушенных или оспариваемых прав лиц из числа детей-сирот и их законных представителей, с учетом изменений законодательства и правовых позиций Верховного Суда и судов общей юрисдикции;

2) сотрудничество со специалистами государственных и муниципальных органов и организаций, НКО (органы опеки, организации для детей-сирот, институты уполномоченных по правам человека и ребенка и т.д.), сотрудниками органов прокуратуры;

3) участие в подготовке новых и совершенствовании действующих правовых актов, касающихся защиты прав детей-сирот и их законных представителей.

Важным показателем является то, что в рамках проекта удалось добиться в судебном и административном порядке предоставления жилых помещений (квартир) 61 лицу из числа детей-сирот в разных регионах страны, которым отказывали в реализации их права на льготное обеспечение жилыми помещениями.

Результаты работы Центра в рамках проекта размещались на сайте организации, ее страницах в социальных сетях, излагались руководителем Центра на лекциях среди специалистов, которые записаны и размещены в интернете, и соответственно могут быть использованы всеми заинтересованными лицами.

Цели Проекта достигнуты. Социальный эффект реализации проекта состоит в том, что повышен уровень правовой защищенности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, замещающих семей; продолжала формироваться судебная практика по делам, связанным с защитой детей-сирот и замещающих семей (включение сирот в список лиц, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, и обеспечение жильем по месту жительства сирот, которое определялось согласно ст. 20 ГК РФ и тем, какой орган опеки и попечительства исполнял в отношении них свои полномочия; установление факта невозможности проживания сирот в ранее занимаемых жилых помещениях; установление факта проживания в сохраненном за сиротой жилом помещении лиц, не являющимися членами семьи сироты; включение в список на обеспечение жильем лиц, ранее

относившихся к детям-сиротам, не поставленным своевременно на жилищный учет, по Правилам формирования списков, утв. постановлением Правительства РФ от 04.04.2019 № 397; обязанность заключить с опекуном (попечителем) договора о приемной семье в отношении подопечного; назначение денежных средств на содержание подопечных по месту постановки в органе опеки и попечительства в случае отсутствия у подопечного и опекуна (попечителя) регистрации по месту жительства; о взыскании компенсации за длительное неисполнение судебного решения об обязанности предоставить сироте жилое помещение; об отмене судебных приказов о взыскании с сирот задолженности по оплате за ЖКУ; освобождение сирот от оплаты ЖКУ за жилые помещения на время нахождения в детском доме или замещающей семье; недопустимость принятия органами государственной власти субъектов РФ нормативно-правовых актов, ограничивающих реализацию государственных гарантий сиротам, установленных федеральным законодательством; и другие). Реализацией проекта созданы предпосылки для усиления правовых гарантий по социальной поддержке детей-сирот и приемных семей (в части повышения уровня полного государственного обеспечения во время обучения в колледжах и ВУЗах города Москвы; освобождения сирот от оплаты ЖКУ на время пребывания в организациях для детей-сирот, замещающих семьях и обучения в колледжах и ВУЗах; недопустимости произвольных отказов органами опеки в заключении с опекунами и попечителями договоров о приемной семье). Повышена правовая компетентность законных представителей детей-сирот, специалистов организаций для детей-сирот, органов опеки и прокуратуры, НКО, работающих в интересах сирот, в сфере обеспечения и защиты имущественных и жилищных прав сирот иных мер социальной поддержки.

Социальным эффектом реализации проекта является реальная эффективная бесплатная юридическая помощь оказанная целевым группам проекта. Этот эффект определяется количественными результатами, достигнутыми в ходе проекта, числом успешно завершённых судебных дел и, самое главное, - огромным числом обращений за такой помощью как от лиц из числа детей-сирот и их законных представителей, так и специалистов органов опеки, организаций для детей-сирот, сотрудников прокуратуры. Прямой эквивалент мер социальной поддержки детей-сирот, опекунов (попечителей), которых удалось добиться в результате оказания им правовой помощи специалистами Центра, составляет не менее 275 млн. рублей, что более чем в 37 раз превышает размер финансирования проекта за счет средств ФПГ. Реализацией проекта сотрудники Центра ежедневно доказывали возможность эффективно защищать нарушенные или оспариваемые права детей-сирот и их законных представителей.

## Общие выводы по результатам работы организации в 2021 г.

Благотворительный центр в 2021 году работал успешно. Достигнуты количественные и качественные результаты проекта. По большинству показателей количественные результаты существенно превзошли запланированные. Квалифицированная юридическая помощь, предоставляемая в рамках проекта, имела огромную востребованность целевых групп проекта - лиц из числа детей-сирот, опекунов (попечителей), приемных родителей, специалистов органов опеки и попечительства, организаций для детей-сирот, НКО, работающих в интересах сирот, сотрудников органов прокуратуры.

О востребованности юридической помощи, предоставляемой в рамках проекта, и ее качестве свидетельствуют многочисленные комментарии законных представителей сирот, выпускников детских домов в их группах социальных сетях, на страницах организации и руководителя Центра. В рамках проекта подготовлены две законодательные инициативы - проект Закона г. Москвы и проект федерального закона, касающихся усиления мер государственной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в период обучения в образовательных организациях высшего и профессионального образования и профессионального обучения, которые переданы субъектам права законодательной инициативы, а также осуществляется продвижение этих проектов через иные государственные органы, призванные содействовать в защите прав и интересов сирот. Предоставление проекта Закона г. Москвы в органы государственной власти Москвы уже имело своим промежуточным результатом увеличение с 01.01.2022 г. размера денежной компенсации полного государственного обеспечения детей-сирот, обучающихся в колледжах, подведомственных Правительству Москвы. Однако, размер этого увеличения является недостаточным и работа по продвижению законопроекта будет продолжена. Центр оперативно и активно реагировал на новые вызовы, связанные с нарушением прав сирот, например, на законодательную инициативу, предусматривающую сокращение гарантий в сфере обеспечения жильем детей-сирот, на создание сиротского анклава в районе Некрасовка в Москве. На сайте Центра, страницах организации и ее руководителя в социальных сетях активно освещалась позиция по ряду актуальных вопросов, связанных с обеспечением прав и интересов детей-сирот и замещающих семей. Для освещения позиции Центра по этим вопросам также использовались СМИ.

Проект имел огромную востребованность не только по месту нахождения организации (г. Москва), но и для других субъектов РФ. География обращений в рамках проекта за юридической помощью от сирот и их представителей - от Калининграда до Сахалина и от Архангельска до регионов Северо-Кавказского ФО. Это объясняется массовым нарушением прав детей-сирот и незначительным количеством НКО, которые профессионально и с высокой самоотдачей могут помогать сиротам защищать свои права. Недостаточно подготовленных юристов, которые

могут защищать права замещающих семей. Востребованность проекта в том числе - в возможности получить не только юридическую консультацию, но и профессиональную помощь юристов на всех стадиях судебного разбирательства.

В ходе реализации проекта были получены как незапланированные, так и уникальные результаты. Результатами проекта смогли воспользоваться не только непосредственные благополучатели, которым оказывалась юридическая помощь, но и неограниченный круг сирот, их законных представителей, специалистов, работающих в интересах сирот, которым были доступны образцы исковых заявлений, разъяснения правовых позиций по сложным вопросам, размещенные на сайте организации и ее странице в социальных сетях, подготовленные обзоры судебной практики, записи вебинаров руководителя Центра по вопросам реализации права сирот на жилье. Прямой эквивалент мер социальной поддержки детей-сирот, опекунов (попечителей), которых удалось добиться в результате оказания им правовой помощи специалистами Центра, составляет не менее 275 млн. рублей, что более чем в 37 раз превышает размер финансирования проекта за счет средств Фонда президентских грантов.

### **Некоторые публикации о работе организации в СМИ**

За отчетный период осуществлялись публикации по актуальным вопросам обеспечения прав детей-сирот и о результатах по некоторым конкретным судебным делам, сопровождаемым юристами Центра, на веб-сайте Благотворительного центра (<http://souchastye.ru/>) и на страницах организации в социальных сетях:

- «Комиссия решит - надо будет переедешь». Почему сироту выселяют из жилья полученного от государства (14.01.2021 г. Интернет-издание "Милосердие.ру)

- «Мне просто некуда идти». Почему сотни тысяч российских сирот годами не могут получить положенное им жилье (11.02.2021 г. Интернет-издания "Важные истории" и "Такие дела"

- "Как удобно власти": шесть судов не увидели, что у сироты отобрали жилье (18.02.2021 г. РИА Новости)

- Младший брат. Как мошенники лишили сироту наследства, а чиновники - законного права на жилье (04.02.2021 г.)

- Концентрация беды в одном месте – это всегда плохо: почему сиротам не дают жилье и постоянно требуют денег (02.03.2021 г. Интернет-издание "Милосердие.ру)

- Российский суд по правам человека: за и против (Интернет-издание Мясч.Медиа 23.03.2021 г.)

- Сирота-инвалид без государственной защиты (Как не работает система защиты прав сирот в Москве) (26 апреля 2021);

- Суд отменил ценз оседлости на жильё для сирот в Московской области — РТ на русском (28.04.2021 г.)

- «Сиротские гетто» в Москве не дают детдомовцам шанса на нормальную жизнь (Интернет-издание Москвич МАГ 09.06.2021 г.)
- Интернат в новостройке. Почему сироты обречены быть изгоями (РИА\_новости 01.07.2021 г.)
- Долгая дорога домой. Как сирота девять лет отстаивала свое законное право на жилье (3 августа 2021);
- Алексей Головань: «Ключи от квартиры или как получить жилье детям-сиротам» <https://changeonelife.ru/2021/08/12/aleksej-golovan-kljuchi-ot-kvartiry/>
- Бумажный дом. Почему сироты годами стоят в очереди на жилье, положенное им по закону (22 октября 2021);
- Некоторые юридические дела детей-сирот длятся годами <https://vm.ru/society/927848-nekotorye-yuridicheskie-dela-detej-sirot-dlyatsya-godami>
- Как получить жилье детям-сиротам. Пошаговая инструкция от Алексея Голованя <https://zen.yandex.ru/media/changeonelife/kak-poluchit-jile-detiamsirotam-poshagovaia-instrukciia-ot-alekseia-golovania-61152515f9261873f646ac9f>
- Важно. Вчера В.Путин на встрече с Советом по правам человека при Президенте РФ (СПЧ) поддержал предложение об освобождении детей-сирот и оставшихся без попечения родителей от оплаты за жилое помещение и коммунальные услуги (10 декабря 2021);
- Долги в наследство. Президент за освобождение сирот от коммунальных платежей (Коммерсантъ, 28 декабря 2021).

Исполнительный директор  
РОО «Благотворительный центр  
«Соучастие в судьбе»

25 марта 2022 г.



**А.И. Головань**